



## 100 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Г.Х. ШАХНАЗАРОВА — ОСНОВАТЕЛЯ ПОЛИТОЛОГИИ В НАШЕЙ СТРАНЕ

Макаренко Г.И.<sup>1</sup>

*Четвертого октября 2024 года исполняется 100 лет со дня рождения Георгия Хосроевича Шахназарова — ученого, политика и основателя политологии в Советском Союзе, а также крупного политолога России.*

*Биография Георгия Хосроевича типична для российского патриота: в годы войны он командовал взводом армейской пушечно-артиллерийской батареи, окончил войну в Кёнигсберге. После демобилизации поступил и в 1949 г. закончил юридический факультет государственного университета в Баку, затем в 1952 г. — аспирантуру Института государства и права АН СССР и в том же году защитил диссертацию, затем работал в журналах Политиздата, а с 1964 г. уже работал в Международном отделе ЦК КПСС. К сфере его ответственности с 1972 г. относились вопросы отношений с Германской Демократической Республикой, Польской Народной Республикой, Чехословацкой Социалистической Республикой, Республикой Куба. Был инициатором создания, а в 1973 г. возглавил Советскую ассоциацию политических наук. В 1988 г. назначен помощником Генерального секретаря ЦК КПСС, а позже — советником Президента СССР Михаила Горбачёва.*

**DOI: 10.24682/2226-0692-2024-3-2-3**



Г.Х. Шахназаров

**В** 1992 г. Георгий Хосроевич возглавил Центр глобальных проблем Горбачёв-фонда, где интенсивно занимался научной работой — выработкой концепции нового международного порядка. В 1922 г. подготовил большую монографию «Цена свободы», которую в начале 1993 г. поручил издать мне. Позднее им было написано еще несколько монографий. Георгий Хосроевич любил общаться с молодежью, обсуждать существующие проблемы с представителями технических профессий и написал несколько научно-фантастических рассказов и повестей.

Мое знакомство с Георгием Хосроевичем состоялось в 1992 г. Владимир Николаевич Соколов, в ту пору главный редактор еженедельника «Век», предложил мне сотрудничество в сфере издательской деятельности. Это предложение было обусловлено тем, что он был осведомлён о моём предыдущем опыте издания политической газеты «Гражданский вестник». В тот период я занимал должность Генерального директора научно-производственного объединения «Телетраст», где мы вместе со швейцарскими акционерами готовили проекты в области спутниковой связи.

Кроме того, Соколов знал, что я начинал в молодости учиться в полиграфическом институте и практику проходил на фабрике «Детской книги» — вероятно, единственной в СССР 1962 г. цветной типографии.

Первой книгой, которую принес Соколов, была книга «Цена свободы» Георгия Хосроевича Шахназарова.

Мы отправили рукопись на редакторскую и корректорскую обработку, а затем я как Генеральный директор выпускающего издательства захотел обсудить детали выпуска с Георгием Хосроевичем. Дело было в конце октября 1992 г., когда уже было довольно мокро и холодно по ночам. Я ему позвонил и напомнил о намеченной встрече в фонде. Он сказал, что готов, но вот беда — у него не заводится машина: новая Волга ГАЗ-24, которую он купил после перехода в фонд Горбачёва. Тогда услуги такси в Москве были не

<sup>1</sup> Макаренко Григорий Иванович, шеф-редактор журналов «Мониторинг правоприменения» и «Правовая информатика», Москва, Россия. E-mail: t7920518@yandex.ru

развиты. Я предложил ему, что подъеду и заведу ему автомобиль — он мне не поверил, сказал, что даже водители из гаража ЦК не смогли завести. Я не стал спорить, предложил: если не заведу, то отвезу и привезу на своей машине — не откладывать же решение об издании книги. На том и порешили. Я приехал, Волгу, разумеется, завел — дело было в окислении контакта бегунка, который я почистил монеткой и рекомендовал заменить контакт трамблера в течение недели. Это произвело на Георгия Хосроевича заметное впечатление. Мы приехали в фонд на Ленинградском проспекте, обсудили издание книги и всё согласовали.

Спустя некоторое время мы передали книгу в тираж — это было издательство «Зевс», которое на своих мощностях в начале 1993 г. отпечатало книгу тиражом 5000 экземпляров.

С издания книги «Цена свободы» началась моя дружба с Георгием Хосроевичем.

Спустя некоторое время Георгий Хосроевич пригласил меня на дачу. Это была довольно скромное строение, в котором он жил с супругой, Анной Григорьевной. На стенах висели картины — как оказалось, это были работы его сына, Карена, в ту пору уже известного кинорежиссера. Быт был довольно скромный, как и сам Георгий Хосроевич, в общении доброжелательный. Я относительно часто общался с сотрудниками ЦК КПСС (оборонный отдел), так как до 1989 г. работал заместителем Главного конструктора и руководил разработкой программного обеспечения, а также наземными испытаниями бортовой системы управления и посадки многоцелевого космического самолета «Буран»<sup>2</sup>; по субботам в оборонном отделе ЦК КПСС мы докладывали о ходе работ, и я ожидал увидеть гораздо более строгое общение и шикарное жилище.

Мы обсуждали с ним множество проблем, беседы были мне крайне интересны. Подозреваю, что и ему были интересны эти беседы как с человеком совсем другой профессии, связанной с бортовой техникой и кибернетикой. Вообще Георгия Хосроевича отличало жизнелюбие, ему было интересны и другие профессии, отличные от политологии. Это отразилось и в его творческой деятельности, в частности, в книге «Нет повести печальнее на свете» (о любви математика и гуманитария, языки которых с развитием специальной терминологии стали настолько различаться, что общались они с помощью киберпереводчика). Иногда я приезжал к нему с

сыном, который тогда еще учился в университете на кафедре вычислительных машин. На даче фактически постоянно жили Георгий Хосроевич с Анной Григорьевной. Позже Анна Григорьевна дала мне прочитать написанную ею пронзительную автобиографическую повесть с названием «Мы русские», которая была издана небольшим тиражом<sup>3</sup>.

Наши последние встречи в 2000 г. коснулись, в частности, вопроса аспирантуры моего сына, который к тому моменту ее уже закончил (кибернетика), но не видел перспектив защиты: в стране рушилась вся промышленность, она считалась ненужной — есть нефть, мы всё купим. Георгий Хосроевич предложил моему сыну идти к нему аспирантом по юриспруденции, что его очень смутило — идти из кибернетиков в юристы, но Георгий Хосроевич считал это преимуществом — быть не только юристом, но и специалистом в другой области. Любопытно, что сын в 2010 г. организовал Национальную юридическую фирму, работающую на кибернетических принципах, а через 20 лет после беседы с Георгием Хосроевичем написал диссертацию по юриспруденции.

В 2001 г. Георгий Хосроевич вновь вернулся к теме распада СССР, и в издательстве «Вагриус» вышла книга его воспоминаний «С вождями и без них»<sup>4</sup>, в которую вошли страницы из книги «Цена свободы», переосмысленные за прошедшие почти 10 лет. К этой книге он написал эпиграф-посвящение «**Моим внукам — в порядке передачи опыта**».

В рецензии на эту книгу, опубликованной в еженедельнике «Век», Анатолий Черняев<sup>5</sup> написал «... **речь идет о редкостной по своим интеллектуальным и душевным качествам личности, причастной к рубежу эпох. И последнее. Возникает ощущение, будто автор прощается с читателем, предостерегая и напутствуя тех, кто будет жить после него в России, которую он бесконечно любил**».

В 2001 г. он планировал передавать свой опыт молодежи, был назначен деканом юридического факультета университета, был полон творческих сил, но 15 мая 2001 года после выступлений на научной конференции в Туле скончался на пути в Ясную Поляну.

*Я счёл своим долгом собрать воспоминания лиц, с которыми он работал.*

*К сожалению, многое утрачено, но я сделал всё, на что хватило сил.*

<sup>2</sup> Многоцелевой космический самолет (МКС) «Буран» был создан под руководством генерального конструктора Глеба Евгеньевича Лозино-Лозинского. Впервые в мире МКС «Буран» — семидесятитонная машина — совершил автоматическую посадку 15 ноября 1988 года, после чего по указанию Горбачёва было прекращено дальнейшее финансирование, а отряд лётчиков-испытателей под руководством И.П. Волка расформирован.

<sup>3</sup> В 2024 году издательство «Проспект» выпустило вторую редакцию этой книги с несколькими измененными реквизитами: Шахназарова (Шапкина) Анна Григорьевна, «Мы — русские», 312 стр.

<sup>4</sup> В книгу «С вождями и без них» вошли многие страницы из книги «Цена свободы». Новая книга была прекрасно издана благодаря Глебу Успенскому, в ту пору генеральному директору издательства «Вагриус».

<sup>5</sup> Анатолий Сергеевич Черняев, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС, затем — Президента СССР по международным делам М.С. Горбачева (1996—1991).